

全国乡村振兴(扶贫)系统先进个人何军辉:

# “对扶贫人来说，舍小家为大家是再平凡不过的事”

他是扶贫战线上的“拼命三郎”，16年来走遍全市20个镇(街)395个行政村，攻下一个个堡垒，积极推动产业扶贫“村村联动”、首创扶贫资产管理“五权分置”制度；他是“接地气的干部”，为了大家能脱贫致富，常年奔走于田间地头、贫困户之间，为扶贫产品销路积极奔走……而他却因为工作繁忙不能尽孝在父亲病榻前，父亲弥留之际说的一句话让他至今仍深感愧疚。

他，就是日前获得“全国乡村振兴(扶贫)系统先进个人”称号的梅州市兴宁市农业农村局二级主任科员何军辉。

■采写:新快报记者 曾贵真



## 好声音

“坚守扶贫岗位16年，是因为有一股为困难群众多做实事的信念在支撑着我。我只是做了本职工作，这次能到北京接受表彰，充分体现了国家对基层扶贫干部的关爱和肯定，我感到无比光荣和自豪。”

——何军辉



■何军辉到贫困户家中了解情况，为群众解决实际问题。



■何军辉入户了解群众家庭情况。



■何军辉到田间地头了解生产情况。

## 引导“村村联动” 做大做强扶贫产业

何军辉的父亲和母亲都是有60岁以上党龄的老党员，他也于1993年加入党组织。心里装着“为人民谋福祉”的他早在2005年就加入扶贫团队，至今已16年。

在兴宁的扶贫领域，大家都知道何军辉是“拼命三郎”，也是一位敢于担当、善于创新的扶贫干部。为了解决过去特色产业发展过于分散、规模小等问题，他常年克服高血压、痛风症等慢性疾病的影响，走遍了全市20个镇(街)395个行政村，积极引导龙头企业联村发展，实施产业扶贫“村村联动”。目前，梅州市金绿现代农业发展有限公司联动11镇22村参与肉鸽养殖产业，兴宁市四季美农业科技有限公司联动5个镇9个村发展广藿香、黑皮鸡枞菌种植，广东梅一客农业科技有限责任公司以“基地+电商+实体店”扶贫联动2380户脱贫户增收。由何军辉起草的《兴宁市发挥龙头企业带动作用，促进贫困户稳定增收》的典型经验在全省产业扶贫推进会上推广。

“扶贫产业唯有做强做大才有生命力。通过培育省级龙头企业，在某些村、某些区域联动发展、抱团发展，产业的抗风险能力才更强，带贫益贫效果才更明显。”何军辉说。

无论是脱贫攻坚还是乡村振兴，扶贫资产的保值增值都至关重要。为了解决这个“钱袋子”问题，何军辉起草了扶贫资产管理系列文件，首创扶贫资产管理“五权分置”(所有权、经营权、收益分配权、处置权和监督权)制度，确保扶贫资金精准安全高效使用、扶贫资产保值增值。何军辉告诉新快报记者，为确保扶贫资产安全高效运行，他们上下半年分别对扶贫资产运行进行评估，一旦有风险，扶贫资金必须首先保证脱贫户、脱贫村的收益。

## 深入田间地头扶志 推动困难群众脱贫致富

在贫困户和群众眼中，何军辉是一位“非常接地气”的干部。他始终牢记“一个都不能落下”的誓言，常年奔走于群众间，动之以情，晓之以理，激发贫困户脱贫致富的内生动力。他始终认为：“没有调查就没有发言权，只有深入到田间地头、脱贫户家，才能了解实际问题，解决实质问题。”

黄陂镇大二村的脱贫户老叶的故事令人难以忘怀。老叶曾患喉癌，爱人患有疾病，女儿患有精神疾病不能自理，全家仅靠儿子打短工收入维持生活。老叶手术后只能靠一个发音装置和人作简单交流，一家更是负债累累，心爱的养蜂业只能放弃。何军辉和天河区驻村扶贫干部多次到他家里，大力扶志，起初为他买了23箱蜜蜂，让他得以重操旧业养蜂。在大家的鼓励下，老叶起早贪黑不负众望，养蜂业发展到425箱，2020年家庭人均可支配收入超过2万元，还带动本村4户脱贫户发展养蜂业。2019年他被评为兴宁市“十大致富能手”。

何军辉始终心系困难群众，为确保脱贫户农产品卖得出、卖出好价钱，他积极推动消费扶贫带贫益贫，常年不辞辛苦奔走，积极组织38家企业139个产品进入省扶贫产品认定名录，推荐12家农业经营主体入驻广东扶贫馆和东西部协作交易市场梅州馆。同时，与对口帮扶的广州天河区积极对接，形成联动，每年通过展销会、网络销售平台等进行扶贫产品销售推广，为兴宁扶贫产品进入广州大都市、粤港澳大湾区打通了“最后一公里”。

新快报记者了解到，十几年来，何军辉为贫困群众做了许多好事实事。2013年4月，他被省扶贫开发领导小组表彰为“优秀个人”。

在何军辉的业务指导下，各级扶贫工作队驻点帮扶工作扎实有序开

展，为兴宁市产业扶贫、就业扶贫、“三保障”扶贫、资产收益扶贫等方面作出了突出贡献。兴宁市11109户贫困户如期稳定脱贫、58个省定贫困村如期全部出列。

如今，我国已取得了脱贫攻坚战的全面胜利，进入了乡村振兴的全新阶段。结合十几年来的经验，何军辉也提出了建议：脱贫攻坚战时形成的“上下同心，尽锐出战，牺牲自我”的精神，很值得参与乡村振兴的干部借鉴和发扬。乡村振兴阶段关键要在产业振兴、组织振兴、人才振兴上下苦功，制定系列“干货”政策进行推动。

## 忙于扶贫工作 父亲一句话让他语塞

“谁不想常常和家人一起共享时光，舍小家、为大家对很多人来说是高尚之举，但作为扶贫人，这是再平凡不过的事情。”何军辉说，因为扶贫工作繁忙，他一直很难兼顾家庭，而在过程中，他感觉最对不起的是年迈的父亲。

他告诉新快报记者，早在2009年“扶贫双到”阶段，父亲就患上了肺气肿，直至2019年1月去世，整整十年，每年有两三次，多的甚至四五次住院。在父亲住院的阶段，何军辉只能是晚上陪伴，白天去上班，非常疲劳。因为平时陪伴少了，父亲在弥留之际问何军辉：“你为什么总是那么忙？”何军辉一时竟然无言以对，只能暗中落泪。

扶贫人背后的艰辛，也许很多人真的体会不到，哪怕是至亲。去年，当全国取得了脱贫攻坚的全面胜利之时，何军辉含泪告慰去世两年的父亲：“当年您问我为什么那么忙，现在可以告诉您了：因为扶贫工作不一样，那是要真心实意为困难群众做实事。今天，全国扶贫工作取得了伟大的胜利，村里的困难群众也过上了好生活。您安息吧！”